Мастер – класс на тему: «Смысл жизни человека»
                              Г.Г. Люлькина, учитель истории и обществознания 

МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 7 г. Пензы»

Тема встречи выбрана достаточно сложная: «Смысл жизни человека». Эта тема одного из уроков по курсу «Обществознание» в 8-м классе. Сама форма проведения мастер - класса выбрана нетрадиционная: тема рассматривалась на совместной встрече группы учащихся 8-х классов школы № 7 и учителей из разных школ города Пензы и Пензенской области, работающих в творческой лаборатории «Реализация гуманно-личностного подхода в управлении образовательным процессом» при Пензенском областном ИПК и ПРО.

Учитель ставил перед собой следующие цели: 

· способствовать формированию у учащихся новых жизненных ценностей, освоению положений философии, науки о смысле жизни человека;

· развивать умение вести диалог, высказывать свою идею, использовать аналитические суждения с привлечением собственного опыта философствования;

· учить сотрудничеству учащихся и учителя, учащихся и гостей.

Оборудование: компьютер, экран, выставка книг, карточки с высказываниями о смысле жизни, анкеты.

Структура мастер - класса:

1. Создание эмоционального настроя перед работой. 

Звучит музыка в исполнении флейты. На экране сменяются изображения человека на паруснике, человека на луне, фотографии космоса, звёздного неба, снимок планеты Земля из космоса, образы природы, радуга.

2. Ознакомление с целями занятия.

Учитель начинает встречу чтением отрывка из стихотворения Марианны Озолиня: 

«Открыть себя

                                               в себе самом –

Сверхтрудная

                                   Задача.

«Кто я?-

                                                            вопрос горит огнём, -

Чему я предназначен?».

Учитель приводит научные данные, подтверждающие актуальность заявленной темы:
«Результатом утраты смысла жизни является потеря человеком жизнеспособности, воли к жизни, интереса к её процессу и результату. Изучая группу студентов, которые совершили попытку суицида, учёные обнаружили, что 85% из них не видели в своей жизни смысл, при этом 93% из них оказались физически и психически здоровыми. Исследования показывают, что у 90% тяжёлых хронических алкоголиков и почти 100% наркоманов наблюдается утрата смысла жизни».

Учитель предлагает провести групповую работу. Для обсуждения подготовлены 12 высказываний писателей, философов о смысле жизни. Каждая группа получает возможность выбрать один из предложенных вариантов для анализа. Вместе с участниками встречи принимается решение по поводу обсуждения результатов работы после выступления каждой группы.

Перед началом работы в группах учитель напоминает участникам встречи уже знакомые с предыдущих занятий слова Платона: «От красивых образов мы перейдём к красивым мыслям, от красивых мыслей мы перейдём к красивой жизни, от красивой жизни мы перейдём к абсолютной красоте». «Мысли правят миром, как же должны быть прекрасны наши мысли». Предлагается принять эти слова в качестве  эпиграфа и помнить о них во время  размышлений о смысле жизни. Эти слова высвечиваются на экране на протяжении всей работы в группах. 

3. Работа в группах.

Учитель предлагает выбрать карточки, начинается работа в группах. Звучит музыка. Присутствующие на встрече гости получают тексты высказываний о смысле жизни, предложенные для групп, имеют возможность познакомиться и поразмышлять над ними. Учитель подходит к группам, выясняет, с высказыванием какого автора они работают, и предлагает посмотреть книгу, где это высказывание написано, узнать что-то об авторе, посмотреть философскую энциклопедию. Учитель во время деятельности групп координирует их работу, при необходимости оказывает помощь.

Работа в группах завершена. Музыка прекращается. 

4. Обсуждение результатов групповой работы.

Группы начинают свои выступления. На экране проецируется высказывание, с которым работала группа.

1 группа
Татьяна: «Мы обсуждали высказывание В.Лермонтова: 

«У твоей жизни один смысл – научиться радоваться, а потом научиться радовать других. Начни с первого.

Смысл жизни невозможно выдумать, извлечь из мысленных конструкций, найти – он либо приходит сам, либо не приходит вовсе. Появление смысла не нужно даже ожидать, ибо ты спугнёшь эту райскую птицу своим напряжением, и она не залетит в твой сад. Можно только готовиться к тому, что эта птица посетит твоё сердце и пропоёт свою песню о счастье, о любви, о вечности и неистребимости жизни. Смысл – это последствие нашей благодатной жизни, смысл – как рассвет, придёт с такой же неумолимостью, как и каждое утро на земле. Твоя жизнь – планета, которую ты должен сделать прекрасной, тогда и на ней наступит рассвет». 

Мы согласны с высказыванием Лермонтова. Действительно, мы созданы для счастья и радости. Если мы будем радостны и счастливы, то и другие, глядя на нас, получат искру счастья. Понятие «смысл» – из области разума, но подпитывать его нужно сердцем! Поэтому автор предлагает ожидание, когда смысл жизни дойдёт до сердца.

2 группа 

Группа учащихся 8-х классов работала с высказыванием Л.Н.Толстого:

«Определение смысла жизни или очень трудная и неразрешимая задача – такова она, когда человек спрашивает бога: зачем он его послал в этот мир? – или очень простая, когда человек спрашивает себя: что ему делать?»

Евгений: «Толстой отмечает, что узок путь, ведущий в жизнь, и немногие находят его, потому что в большинстве своем идут по широкому пути, как все, а нужно найти свой путь. Высказывания Толстого взяты из его книги «Круг чтения», где, как отмечает Лев Николаевич, он беседовал с мудрейшими людьми мира и хотел довести до нас их мудрость со своими комментариями».

Екатерина: «Если человек задал себе вопрос: «Что я буду делать?» Значит, человек перед собой ставит цель. Он идёт к этой цели, следовательно, эта цель и есть ответ на вопрос «Зачем послал?» Пока человек маленький, у него одни цели, с возрастом они становятся более  возвышенными. Смысл жизни - в познании себя».

Елена: «Человек  - творец своей жизни. И что ему делать, не надо спрашивать у бога. Человек сам бог. Человек с сильным характером добивается всего сам». 

Вопросы группе: «Получается, что раз человек бог, значит ему всё позволено, и он может делать что хочет, а как же другие?»

Елена: «Обратимся к эпиграфу: «Мысли должны быть красивые».  Если будет так,  тогда и всем окружающим будет хорошо».

3 группа

Третья группа просит слова, так как их высказывание даёт ответ на этот вопрос, как бы его продолжая. Наблюдается неразрывность процесса творчества среди участников встречи. Группы дополняют ответы друг друга, выстраивая единую концепцию.

Алла: «В.Соловьёв: «Живи жизнью целого, раздвинь во все стороны границы своего маленького я, «принимай к сердцу» дело других и дело всех... и ты узнаешь на самом деле смысл жизни... Смысл жизни заключается в доброте».

Маргарита: «Соловьёв искал смысл жизни в нравственном усилии, и вот как наша группа это представила».

Алла: «В.Соловьёв представил ступени (этапы) процесса понимания смысла жизни, который постоянно изменяется.

1 этап: процесс начинается с осознания себя как части целого (Вселенной):

а) человек не одинок;

б) Вселенная не только вне, но и внутри;

в) человек может влиять на всё целое.

2 этап: «Раздвинь» -  познание мира, познание себя, получение знаний.

3 этап: «Принятие» - преобразование знаний в мудрость через сердце.
4 этап: «Доброта» - одно из проявлений Любви, которую обретает человек в процессе познания. 

Процесс познания не конечен, а развивается по спирали, углубляя каждый предыдущий этап».

В процессе ответа выступающего на доске рисуют «спираль», делая свое объяснение более наглядным. 

Наталья: «Мы работали с высказыванием русского философа В.Соловьёва «Живи жизнью целого, раздвинь во все стороны границы своего маленького я, «принимай к сердцу» дело других и дело всех... и ты узнаешь на самом деле смысл жизни... Смысл жизни заключается в доброте». 

Соловьёв говорит о познании мира, о том, что необходимо принятие всех в мире через сердце. Человек понимает, что он – это не только я, он часть целого космоса. Смысл жизни в доброте по отношению ко всему окружающему тебя».

Вопросы: «Тогда получается, что нужно не для себя искать смысл, а для всех?».

Наталья: «Но если человек - часть целого, то его ответ - это ответ и для всего целого».

Обсуждение высказывания В.Соловьева переходит от одной группе к другой, составляя единое целое.

4 группа

Л.Н.Толстой: «Жизнь человека, всякую секунду могущая быть оборванной, для того чтобы не быть самой грубой насмешкой, должна иметь смысл такой, при котором значение жизни не зависело бы от её продолжительности или кратковременности».
Елена: «Каждый день должен быть прожит не зря. Вспоминаются стихи М. Озолиня: «Я день прожил, я день сгубил»…

У каждого человека своя миссия в этой жизни. Без няни Пушкина не было бы Пушкина. У неё была своя миссия: подарить доброту, мудрость Пушкину. У Пушкина своя миссия - оставить великое наследие – стихи. 

Человек может прожить короткую жизнь, но полную содержания. Смысл жизни меняется в ходе жизни. Каждый человек рождается для других».

Антонина: «Важно помнить об ответственности за свою жизнь. А это значит, что можно согласиться с учащимися, которые говорили, что каждый человек сам создаёт свою жизнь. Смысл жизни – научиться  жить среди людей».

Роман: «Значит, смысл жизни в самосовершенствовании».

По ходу беседы учитель на доске записывает основные понятия, предлагаемые группами. Образуется запись: 

Радость                                                                          Воспитание сердца 

Доброта                                                                         Жить для других 

Познание себя                                                                 Творчество

Самосовершенствование                                               Ответственность 

Помощь другим                                                       Контроль над чувствами и мыслями

5. Заполнение анкеты.

Учитель предлагает заполнить участникам встречи анкету: 

Анкета.

1.Думали ли Вы прежде о смысле жизни?

2.В чём Вы видели смысл жизни до настоящего урока?

3. Дополнилось ли ваше видение смысла жизни после урока и чем?

4. Как вы считаете, нужно ли искать смысл жизни?

Результаты анкетирования:
На первый вопрос 2 человека из 20-ти ответили «нет». Это говорит о том что люди думают о смысле жизни.

Было интересно узнать, в чём люди видели смысл жизни до мастер-класса и после его проведения:

	До мастер-класса
	После мастер-класса

	в самопознании
	в принятии мир как целого

	в постановке цели, в движении вперед
	в потребности больше отдавать окружающим

	в дарении жизни другим
	в осознании того, что нужно самому научиться радоваться, научить радоваться других

	в радости и счастье
	в необходимости быть ответственным за те чувства, которые мы дарим

	в потребности быть полезным людям, дарить любовь
	в духовном самосовершенствовании

	в воспитании детей
	в творческой работе


Проанализировав ответы на 2 и 3 вопросы, следует отметить, что если кто-то и не написал, чем дополнилось видение смысла жизни, то все отметили, что рады были поразмышлять об этом.

Ответы на 4-ый вопрос в большинстве утвердительные, но те, кто написал «нет», а их двое, уточнили, что смысл жизни придёт со временем и что существование в гармонии души и тела уже определяет смысл. Таким образом, они не совсем отрицают поиск смысла жизни.

6. Подведение итогов.

Учитель просит участников мастер-класса ответить на вопрос: «Нужно ли искать смысл жизни?».

Однозначный ответ, что да. Евгений отметил, что без поиска смысла жизнь будет пустой. И в своем ответе он созвучен с мыслителями.
Учитель приводит цитату Н.Бердяева: «Пусть я не знаю смысла жизни, но искание смысла уже даёт смысл жизни, и я посвящу этому свою жизнь...

Я вижу два двигателя своей внутренней жизни: искание смысла и искание вечности».

Учитель просит обратить внимание ещё на одно высказывание, которое не было выбрано на уроке.

Антуан де Сент – Экзюпери: «Ты ищешь смысла в жизни, но единственный её смысл в том, чтобы ты, наконец, сбылся, а совсем не в ничтожном покое, позволяющем забыть о противоречиях. Если что-то сопротивляется тебе и причиняет боль, не утешай, пусть растёт – значит, ты пускаешь корни, ты выбираешься из кокона. Благословенны муки, рождающие тебя, нет подлинности, нет истины, которые явились бы как очевидность.

Запомни: неразрешимая проблема, непримиримое противоречие вынуждают тебя превозмочь себя, а значит, вырасти – иначе с ними не справишься».

Учитель отмечает, что на пути поиска смысла жизни иногда могут встретиться, казалось бы, непреодолимые трудности, чтобы их преодолеть, иногда нужна помощь. Предлагается в помощь упражнение «Я в лучах солнца». Раздаются заготовки рисунков солнца, на лучиках которого нужно написать свои лучшие качества. Их можно дополнять. Когда очень плохо на душе, можно достать это солнышко и посмотреть, какой ты хороший, а значит, всё преодолеешь.

7. Домашнее задание.

Учитель предлагает домашнее задание: учащиеся получают распечатки всех высказываний о смысле жизни, подготовленных к уроку, можно выбрать одно из них и написать сочинение-рассуждение о смысле жизни. Домашнее задание предполагает возможность выбора учащемуся и самостоятельной творческой работы.

В конце урока под музыкальное сопровождение звучат стихи Марианны Озолиня:

Среди тысячи тысяч на шаре земном

Без помощи, лишней опеки

Попробуй в людском состязанье шальном

Себя заявить Человеком!

Ты молод, удачлив, любим и богат,

Не знаешь дороги к аптекам, 

А рядом глаза несчастливцев горят, 

Средь них окажись Человеком! 

Приходят минуты, что горя черней, 

Крутых разногласий с веком...

И даже в последнем, смертельном рывке

Остаться сумей человеком!

И с кем бы судьба ни столкнула в пути, 

С владыкой иль бедным калекой,

Ты помни: все люди – дети земли, 

И будь среди них человеком!

Учитель благодарит всех за участие в мастер-классе.

Вывод:
Следует отметить большую активность всех участников встречи, каждый старался изложить свою точку зрения, при обсуждении наблюдался логический переход от высказываний одной группы к другой. Весьма ценно, что учитель достиг целей занятия. Самое главное, что процесс сотрудничества между взрослыми участниками встречи и ребятами получился весьма плодотворным: присутствующие получили возможность услышать мнения разных поколений и сделать вывод, что представления о жизненных ценностях не подвластны времени.

